

НЕ ПРОСТО ДАТА

Сегодня Тамара Николаевна очень сложно добраться до памятника-камня в Балино с надписью «Жертвам сталинских репрессий». Ноги ослабли, даже в храм ее провожают подруги или бывшие ученицы.

КРЕСТ

У папы нет могилы, поэтому, когда Тамара Николаевна еще могла свободно перемещаться, приносила сюда свой букетик. Он любил ромашки, у них на столе лежал всегда в красивой вазе царствовавшими вкуском подобранные отцом цветы, пусть самые простые.

У нас красавица свящинническая семья - Медиокритская. Имиджем абсолютно учительской семье - Тамара Николаевна. Секо судьбу после воссоздания отца на крест страданий она считает счастливой, ведь, не греши ли, счастье - полностью отдать себе ученикам?

Но любимые ученики говорят, что все нарекают его - тоже крест. После ареста отца мама тяжело заболела, работать не могла, война - жить не то что, кварты дочь и жену врага народу выгнали. Ей было 15...

Они выжили! Слава Богу, учителя 30-й школы поддерживали свою умчанную ученицу, которая со дня ареста отца сидела на уроках сама на скамье. Она закончила 9 классов. Поступила учиться - и ведь могла рассчитывать только на свои способности, силы воли. Учителейский институт (тогда это было среднее учебное заведение), потом пединститут. Жили вдвоем с мамой на стипендии. Годинопроизводный суптик студенческой столовки, порции на двоих. Первый спасительный заработка - в школе рабочей молодежи, потом в 1946 году - работа учителем русского языка и литературы в школе № 38, закончившаяся моральной травлей и увольнением: дочь врача народу. В школе № 46 ей почастливило проработать до пенсии.

От посмогого отца Тамара не отреклась никоим, даже в самые черные дни преследований, а на собрания по приему в комсомол сказала: «Мой папочка погиб ни за что в колонии деревни Михайлово под Юрьевцем». И заплакала...

Николай Николаевич Медиокритский родился в 1888 году в Старой Виноградовке. Из рода священников (такую родную фамилию получили почти шестьдесяткоисков Костромской духовной семинарии)...

Как пишет в своей книге об отце Тамара Николаевна, он окончил семинарию, потом Петербургский политэкономический институт (хотя возможно, что до начала революционных перемен Николай Николаевич мог служить в храме).

В институте вместе с Медиокритским учился известный партийный деятель Молотов (судьбы же у них вспомнил совсем разные).

Будущая жена Николая Николаевича Александра Васильевна - из состоятельных родов граверов фабрики Витовых Доброголовцев, в 15 лет осталась круглой сиротой, пошла работать машинисткой. Николай Николаевич встретил ее в областной, где оба работали. В 1922 году поженились, в 1924 году родилась Тамара.

О роде занятий и способностях Н.Н.Медиокритского - из документа. После его ареста жена видела уверенность на получение расправы - за авторское участие в составлении экономографического справочника по Ивановской области.

И хотя скромный заработка Николая Николаевича не позволял приобрести семью жилье и одежду на квартире - это была счастье счастливая семья.

Не пришел тот напоминавший день - 28 апреля 1940 года. Вернувшись из школы, Тамара увидела, что квартира все разбросана - книги, горшки с цветами, вещи. Мама сказала: «Папу забыли... Но он скоро придет», Умы...

Сначала его содержали в внутренней тюрьме НКВД, потом в Хугоровской тюрьме. Затем - приговор к 7 годам с правом переписки.

В пересыльной тюрьме 22 июня 1941 года состоялось последнее свидание семьи Медиокритских. никто из троих еще не знал, что начнется война... Беда с отцом сделала их беззащитными к хуже. Только когда вышли издали множества истрахованных людей на улицу, - спросили. Солнце залезло горизонт...

Последние встречи. Через железнную сетку Тамара увидела постаревшего отца: большой, почти без волос, машины



За отца

30 октября - День памяти жертв политических репрессий

под глазами, разошлись живы. Она удахнулась на ногах - дрожурный повремя поднялся с кресла.

Потом от папы приходили письма с обратным адресом: почтовые отделения Никополь, Елань, Юрьевец, исправительно-трудовая колония Лагерь для репрессированных находился в деревне Михайловка Юрьевецкого района. Не так далеко, но без специального разрешения семье показать туда нельзя. К концу 1942 года письма прекратились.

Через какое-то время пришел папа с письмом для сына: «Я погиб, но я буду жить, потому что я люблю вас. Я счастлив, что вы этого понимаете и плачите мне тем же. И это было и остается счастьем нашей жизни».

Неожиданно пришла посылка: в ней пакет отцовского пальто. Кто прислал?..

В декабре 1957 года Н.Н.Медиокритский был реабилитирован. А в 2001 году его дочь, которой к тому времени исполнилось 76 лет, признала подтверждшей политической репрессии и также реабилитирована.

ПИСЬМА ОТЦА

«Горячо любимые Шурик и Тамуринка! Приветите, пожалуйста, колу, сиюю папью, ботинки или туфли для ребенка с галошами к нам, дешевые носки, машок большой обувочником для ющей, для папки черного побоярчика и 2-3 присоски для прогоза».

Красиво цепу обах. Любящий пас папушка (Н.Медиокритский)

Все прошее проясните по адресу: Советская ул., д. 20, Командирата Управления НКВД.

«Милые, дорогие и горячо любимые Тамарук и Шуринка, дарствайте! Сегодня у меня громадный праздник, так как разрешили написать вам несколько строк. 28 августа я писал относительно получения паспорта. Тамарочка, а сейчас можно беспокоить вопрос: как и на что вы ждете? Я просил и прошу вас больше всего беречь здоровье, а для этого возможно принести погибнуть. Для этого предайте, пожалуйста, все, что есть (...)

«По делу у меня в первых числах янв. предварительное заседание Пленум Верховного Суда РСФСР и Прокурору РСФСР, ответчиками поступить через Облизд и Облпрокурора, но пока еще никого не поступило. Если можно, нападайте тема:

Передайте моим приятелям Верочкин М.И. и благодарность за помощь. Надеюсь, что и в дальнейшем они продолжат это.

Вы, конечно, понимаете, что как ранее, так и теперь все мое мысли только о вас. Вам более 17 лет. Всегда любовь и напорядочные заботы были отданы вам материады музея памяти - ее рассказы про бересковую аллюзию, которую пленники выискивали в виде счастлики (ее рассматривали только с самолета, когда деревья взрослые, - и частично символа фашизма спилили), оракул лагерников, который выступил в советские праздники перед mostными жителями, про выращенные пленными помидоры на полях, как они варили мыло и обменивались майорицами на табак и так далее.

Многие в деревне знают, где в ближайших лесах находится кладбище с еще сохранившимися холмиками, на которых покоятся умерших пленных (383 человека), приезжающие венги устанавливали железный крест в память своих земляков. Школьники в этот час приходят учить историю...

Но о том, что было здесь до 1943 года, известно крайне мало.

Первые бараки в Михайловке начали строить осужденные по статье 58. В каком году была открыта Михайловская исправительно-трудовая колония ГУЛАГа - точно сказать трудно, вероятно, в 30-е годы. Местные старожилы говорят, что среди них было и духовство. Работали осужденные на лесозаготовках, лесопильнях, сплавляли лес. Многие умирали от истощения, простудных и инфекционных заболеваний.

По официальным сведениям, в нашей области в 30-50 годы перессыпаны подверглись более 12 тысяч человек. Считается, что в СССР за все годы существования ГУЛАГа через него прошло от 15 до 18 миллионов человек, влагерях скончалось более 1,5 миллиона человек. Как были эти цифры в реальности?

Самая большая смертность среди заключенных падала на 1942-1943 годы - война, тяжкая работа, крайняя скучная нормы питания и лакомства. В это время умирал почти каждый пятый заключенный.

Отец Тамари Николаевны умер в 1942-м. Однажды, уточнив после войны, она узнала, что именно в этом году медработница лагеря сопровождала заключенных колонии в Кинешму, откуда она последовала в другое учреждение. Отца среди них не было.

Вторым человеком, который прошел Тамару Николаевну дорогой к ее отцу, стал совершивший во знаменой юношеский педагог, краевед и поисковик Александр Михайлович Липин.

Его юношеское ассоциации. Отец работал в райо, в деревне Михайловке строит магазин - когда захватили фундамент, подождал встроившийся старичок рядом с кладбищем, где хранили перессыпанных, тут склону кости людские. А лет пять назад, когда начались работы на одном из пластиных карьеров района: Цыпленки вечерами смотрелись снимки и думали об отце. Душа было так мучительной! Однажды ночью рамка с гробом упала на мотыль подорпти и искошлась. Кто с фотографией? Тамара Николаевна погнула папа видел ее сущади и решила, что не надо ей каждый день видеть эту трагическую сцену... С тех пор не на видном месте.

Дорогу к памятнику Кресту она дважды прошла - с помощью многих и многих.

Хотя не было Там.

Батюшка Максим первый прошел ее этой дорогой... Принял к сердцу горюющую историю Креста и часами на этом месте. И его личные труды и усилия тоже привнесли долю ко осуществлению. Потом он привез ей снимки - вот и Крест Христов, в основании которого сруб колодезный, источник жизни...

Деревня Михайловка. До Юрьевца - километров 20. Другой такой квартал в природе не найти, не выдумай. Уголок...

И... насыщена жизнью над смертью?

Стремянная деревня, в которой, как рассказывал местный житель Вячеслав Михайлович Ковалев, в добровольной советской эпохе оставались остатки засохших костей. А первые машины уехали отсюда для строительства дороги, и где-то оказались забытые археологическими останками базинно пострадавших людей... Продолжать работы карьера было немыслимо!

Александр Михайлович - командир поискового отряда. 15 лет поднимает со склонов работы останки бойцов Великой Отечественной. Дало ему жизни... Когда он приехал к карьеру, по открывшейся картине понял, что это - закоронение, возможно, братская могила. Судя по небольшой глубине, на которой лежали кости, поклонился умершим землям. Следом путь в деревню нет, пугающий от одеяния и личных вещей в раскопах оказалась очевидно, их хоронили в наихудшем белье с деревянками вместо застежек.

Александр Михайлович сразу же собрал своих учеников, они приехали и не стали больше ничего хоронить - аккуратно собрали останки и захоронили их, отмечив это место.

С тех пор Александр Михайлович, человека проявленного, не покидал мыслью о том, что на этой земле должен стоять памятник Крест мученикам. И онложил свою лепту. И не молчит; карьер разрабатывается дальше, нахажено, что костей не видно...

В августе к батюшке Максиму привезли издалека две постаревшие дочери перессыпанных священника, показали сокрушающиеся фотографии, молились.

Деревянный Крест разрезает собою сию михайловскую небесу.

Кладбище перессыпанных все еще бывает. А вид - красавица деревня Михайловка - сама памятник нашей муниципальной земле большая нет. Свет, тепло, и Крест.

Ирина МИШАЯ